

# Der Oberbürgermeister

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbürgermeister . 99111 Erfurt

Fraktion SPD  
im Stadtrat Erfurt  
Herr Möller  
Fischmarkt 1  
99084 Erfurt

**Drucksache 2618/19 – Sozialstrukturatlas § 9 Abs. 2 GeschO - öffentlich**

Journal-Nr.:

Sehr geehrte Herr Möller,

Erfurt,

Ihre Anfragen zum Sozialstrukturatlas beantworte ich Ihnen wie folgt:

**1. Wird aktuell ein Strukturatlas erstellt bzw. wann soll ein Strukturatlas vorgelegt werden?**

Aktuell wird in den Ämtern des Dezernates für Soziales, Bildung und Jugend an einem neuen Sozialstrukturatlas gearbeitet, dessen Vorlage für das erste Quartal 2020 vorgesehen ist.

**2. Werden bei der Erstellung die immer wieder diskutierten Segregations-tendenzen in der Landeshauptstadt Erfurt berücksichtigt und tiefgreifender untersucht?**

Der Sozialstrukturatlas bildet auf der Grundlage von Daten aus den Jahren 2012 und 2017 Lebenslagen der Erfurter Bevölkerung in den 53 Erfurter Stadtteilen ab. Er dokumentiert den Ist-Zustand und macht zugleich auf Veränderungen während der letzten fünf Jahre aufmerksam. Die Kleinräumigkeit auf Statteilebene ermöglicht eine differenzierte Betrachtung und zeigt, wie heterogen sich Lebenslagen in der Landeshauptstadt verteilen und entwickeln. Bei der Erstellung wird ein besonderer Wert auf diese möglichst kleinräumige Darstellung von entsprechenden Daten zur Nachzeichnung der Lebenslagen geachtet, was jedoch aufgrund der Datenverfügbarkeit schlichtweg nicht kontinuierlich möglich ist. In solchen Fällen wird auf die Planungsraumbene (Planungsräume des Jugendamtes) Bezug genommen respektive verschiedene Stadtteile zusammengefasst betrachtet. Gleichwohl wird durch die differenzierte tabellarische und kartographische Darstellung der Indikatoren deutlich, in welchen Räumen sich bestimmte (un-)vorteilhafte Lebensbedingungen agglomerieren und möglicherweise Kontexteffekte dies verstärken. Insofern werden Segregationstendenzen betrachtet.

Des Weiteren wird mit der Aktualisierung des Sozialstrukturatlases der Erfurter Sozialindex eingeführt, der mehrere Indikatoren zu einem Indexwert

*Seite 1 von 2*

Sie erreichen uns:

E-Mail: [oberbuergemeister@erfurt.de](mailto:oberbuergemeister@erfurt.de)  
Internet: [www.erfurt.de](http://www.erfurt.de)

Rathaus  
Fischmarkt 1  
99084 Erfurt

Stadtbahn 3, 4, 6  
Haltestelle:  
Fischmarkt

bündelt. Dieser ermöglicht einen schnellen Überblick über die soziale Situation entlang der einzelnen Stadtteile. Die einzelnen Variablen des Indexes sind dabei per se weder positiv noch negativ zu werten, sondern eher eine objektive Betrachtungsgrundlage. Dennoch kann die Kumulation dieser diversen Faktoren bei vermehrtem Auftreten negativ auf die örtliche Sozialstruktur wirken, woraus Handlungsbedarfe resultieren können.

**3. Um Chancen für alle Kinder zu ermöglichen ist eine armutssensible Betrachtung der Lebenslagen notwendig. Wie der Sozialstrukturatlas Maßnahmen ableiten, die eine frühzeitig beginnende und andauernde Förderung aller Kinder ermöglicht, um die Folgen von Kinderarmut abzumildern?**

Der Sozialstrukturatlas soll kommunalen Planungsprozessen und politischen Entscheidungen eine Grundlage bieten und dazu beitragen, eine bedarfsgerechte soziale Infrastruktur zu sichern. Durch konkretes Wissen über kleinräumige Problemlagen können Maßnahmen für verschiedene Handlungsfelder wie Armut, Gesundheit, Bildung und soziale Teilhabe für alle Altersgruppen der Stadt Erfurt abgeleitet und Unterstützungsangebote verbessert werden. Die Berichterstattung kann demnach als Grundlage für fachliche und politische Überlegungen zum Thema Kinderarmut genutzt werden.

Die Förderung von Kindern zur Bekämpfung von Armutstendenzen ist hierbei nur ein Moment der Betrachtung. Im Sozialstrukturatlas erfolgt darüber hinaus die Analyse umfassender, insofern, als dass ebenso weitere Zielgruppen und Indikatoren in den Blick genommen werden, um die multiplen Facetten von Armut wertzuschätzen (Familienhaushalte, Senioren etc.). Direkte Handlungsempfehlungen sind in der betreffenden Analyse nicht enthalten.

Mit freundlichen Grüßen

A. Bausewein